

政务服务改革引入“第三方”

政府掏钱买服务百姓点赞

本报讯(记者薛婧 韩丽平)一个窗口一个人娴熟地受理318项行政审批和公共服务事项,不仅效率高而且全部标准化服务,令前来办事者心情愉悦。今年以来,哈尔滨市平房区行政审批服务大厅多次收到办事群众、企业送来的锦旗和表扬信。政务服务口碑的一路飙升,缘于哈经开区、平房区借鉴深圳经验在全省率先实施的引入第三方机构设置综合窗口,由“第三方”派驻工作人员提供标准化服务的政务服务综合改革。

“改革需要将以往涉及11家单位、23个专业窗口分散受理的318项行政审批和公共服务事项,全部纳入11个综合窗口统一受理,那么,窗口人员的素质和业务能力是关键一环。”平房区行政审批服务中

心负责人赵金华说。为此,哈经开区、平房区区政府做出了由政府购买服务,引入第三方机构的决定。

深圳太极云软技术股份有限公司是一家专业从事互联网+政务服务的上市公司,深圳、佛山、杭州等地的政务服务建设都是由该公司承接。一个是迫切需要提高政务服务质量的需求方,一个是有着丰富行业经验的供给方,双方一拍即合,共同出资成立了东北第一家专业为政务服务中心综合窗口提供服务支撑的黑龙江云软信息技术有限公司。

公司成立后的第一件事就是面向社会选聘工作人员。“通过对选聘人员进行礼仪、专业政务服务理念以及标准化服务业

务培训,让一个优秀的生源快速达到上岗水平。”黑龙江云软信息技术有限公司总经理李刚说。在平房区行政审批服务大厅记者看到,这些工作人员不仅仪容仪表统一,服务标准统一,就连语速也是统一的,标准化服务深受办事人员欢迎。

“这实际上是机制的变革,前方受理人员和后方审批部门没有任何关系,没有了拥有权力的优越感,要做的就是标准化服务好办事人。真正实现了无差别审批,做到了‘找谁都一样,谁找都一样’,避免

人为设卡。”赵金华说,综合窗口投用仅半年时间,他们就收到了20多封表扬信和10多面锦旗。

与此同时,针对区内企业较多状况,综合窗口在商事登记上还创新了“服务前置、代办内置”服务模式,通过申办人员“不用准备申报材料、不用了解办事流程、不用支付任何费用,所有申报材料都由综合窗口工作人员帮助准备”的“三个不用一个帮”服务举措,进一步提高了窗口的服务效率和群众满意度。

■ 深化作风整顿 优化营商环境

2018年全市实现新增就业10.22万人,超额完成全年指标;今年截至4月末,实现新增就业2.79万人

就业形势缘何持续向好?

本报记者 李健 樊金钢

哈尔滨市人社部门近日公布的数据显示,今年1至4月,哈尔滨市实现新增就业2.79万人,延续了去年以来的持续向好势头。2018年,哈尔滨市实现新增就业10.22万人,完成全年指标的104.29%。记者采访发现,哈尔滨市高度重视就业,尤其是今年贯彻国家要求,首次将就业优先政策置于宏观政策层面,强化各方面重视就业、支持就业的导向。通过不断完善政策体系、提升服务手段、优化就业创业环境,哈尔滨市实现就业形势持续向好。

市场主体增加 就业岗位扩容

近年来,哈市大力提升审批服务效率,规范涉企执法检查,推动营商环境不断优化,就业岗位进一步增多。

对此,希杰(哈尔滨)饲料公司养殖技术咨询分公司人事部门主任吴锦春感受非常深刻:“我们公司是去年7月份成立的,办理执照时非常便利,之前把相关资料通过网络提交,审核通过后,相关部门便主动通知我们可以去领取执照了。”

营商环境的优化,直接促成了市场主体的增加。采访中记者了解到,截至今年3月末,哈市市场主体总量实有80.70万户,占全省总量的34.86%,同比增长13.81%。其中:内资企业2.53万户,同比增长15.95%;私营企业17.55万户,同比增长10.92%;个体工商户57.43万户,同比增长14.88%;农民专业合作社2.83万户,同比增长4.84%。随着各类市场主体的增加,大量岗位为稳就业打下良好基础。

枫叶小镇(哈尔滨)酒店管理有限责任公司开发的温泉度假村2018年12月投入使用,目前实现就业300余人,主要是经理、服务员、安保、工程技术人员。波塞冬旅游度假区企划部常合欢告诉记者,二期项目海底世界4月25日开业。二期新增饲养、养殖、客服、安保、收银、餐饮等岗位近500人。

小公司也在为就业贡献力量。“随着营商环境的优化,像我们这样的小公司开展起业务来方便了很多。公司是2017年成立的,主要是为高校提供第三方服务,现在业务量明显增多,今年我们还新进了两名员工。”哈尔滨哈工微数据有限公司总经理李大威告诉记者,该公司目前有12名员工,硕士、本科、专科各占三分之一。

平台形式灵活 供需对接顺畅

为了让供需对接有效,哈市创新推出了灵活的平台。目前,传统形式的招聘会



就业招聘会现场。

本报记者 苏强摄

加上新兴的“就业地图”,为用工方与求职者搭建了畅通便利的供需平台。

“如今的招聘会不像以前了,有许多以特定求职者为目标的专场招聘会。我要找的是重点大型企业提供的工程师岗位,只需要参加哈尔滨重点企业专场招聘会就可以了,省去了我很多时间和精力。”市民张星栋近日在某专场招聘会会上对记者说。据哈尔滨市就业管理局相关负责人介绍,近两年,每年都会举办多场专场招聘会,社会反响很好,取得了预期效果。今年一季度,哈市共组织完成109场专场招聘会,服务企业7500余家,提供岗位124779个,吸引5万余名求职者到场参与求职,约有1.8万余名求职者签订意向性协议。

哈尔滨市还创新推出网络尤其是移动端招聘应聘渠道。从2013年上线以来,“哈尔滨就业地图”的功能不断完善,通过对接微信、支付宝等平台,大大方便了供需双方。“以前,每场招聘会的企业和岗位数量都有一定期限,往往是花费了大半天时间,结果却没找到合适的工作。”就业地图的上线真是解决了我们求职者的大问题,只需手指轻点几下,成千上万的招聘信息就会一览无余。”市民张德利用自己

的亲身经历阐释了“就业地图”的便利。

2018年11月,“哈尔滨就业地图”进行了结构性升级,打造出零工平台“来活儿”。截至目前,“来活儿”小程序受理灵活就业服务1.9万人次,就业地图对重点人群推送岗位信息1万人次。据哈尔滨市就业管理局相关负责人介绍,仅2018年“哈尔滨就业地图”服务量就达130多万人次。平均每天向社会发布各类招聘信息2000余条、岗位13000多个。今年一季度推送招聘信息6704条,同比增长130%,提供31945个岗位信息,同比增长58.2%。

哈尔滨市还积极搭建平台,对接求职者与大项目用工方。仅2018年,哈市成功对接大项目218个,提供就业岗位9673个,拉动就业8126人次,成为拉动就业的一个重要增长点。

培训免费参加 创业带动就业

“我的第一次创业由于缺乏管理经验,导致开的面包房无法继续支撑。”34岁的姚遵兰回忆起首次创业经历无奈之情溢于言表。偶然的机会,姚遵兰通过社区了解到,荣市街道办与黑龙江恒业职业培训学校开办免费创业培训班,她没有丝毫犹豫立刻报名参加。在10天的课程里,她

不仅了解到国家对创业者的扶持政策,还学习到她多年来欠缺的创业经验及电子商务的经营模式,对自己的创业有了新的计划。2019年1月,她创办了属于自己的烘焙小店——“梦幻情缘蛋糕店”。目前,小店生意非常红火。姚遵兰准备申请创业贷款,扩充店面,招聘员工一起奋斗。

“像姚遵兰这样通过培训后,创业成功的不胜枚举。他们不仅自己解决了就业问题,还力所能及地带动其他失业人员重新再就业。目前,哈尔滨市创业带动就业的比例是1:3。”哈尔滨市就业管理局相关负责人对记者说,年初至今,哈市共有六家创业培训机构开办创业培训班113个,已对2797人进行创业培训。下一步,该局将推行“创业培训+实用技能”“创业培训+创业项目”等“1+X”创业培训模式,将新经济、新业态、新商业模式的创业课程项目纳入创业培训补贴范围。今年,计划完成创业培训5000人的目标。

除了免费创业培训,哈尔滨市还加大免费职业技能培训力度。2018年,哈市开展企业岗前培训、农村转移劳动者和城镇登记失业人员技能提升培训、高技能人才培训等各类培训2.2万人,完成岗位技能提升培训10.8万人,进一步推动了就业与稳岗。

哈站南广场项目9月底竣工

本报记者 邢汉夫

焊花飞溅、塔吊林立……日前,哈站南广场地下交通枢纽工程正在火热施工中,预计9月底基本竣工。该项目投用后将实现哈站南北站房及南北广场与地下交通枢纽之间的互联互通,形成南北通透、上进下出,国铁地铁和市政交通同点对接互通的立体交通格局。

近日,记者在哈站南广场施工现场看到,工人们正在进行主体框架施工,各项配套工程虽然繁多琐碎,但都在有条不紊推进中。“由于哈站南广场地下交通枢统工程地处交通要道,为保障区域交通该项目分为两阶段施工,哈站南广场地面景观一期工程的机动车道已于2018年10月20日完成并通车。”哈站改造市政配套工程建设指挥部工程部部长王刚告诉记者,目前,地下交通枢纽二期工程已全面复工,正在进行主体框架施工,二期工程地面机动车道及交通性场地将于6月中旬开始,9月中旬结束。地下交通枢纽一期地上景观工程现已复工,进行广场铺装、道路及交通性场地等工程施工,预计6月底完成广场铺装和具备施工条件的交通性场地铺装。

在哈站南广场的施工现场不难发现,



哈站南广场地下交通枢纽主体封顶。

本报记者 苏强摄

■ 大项目直击

7000余平方米违建被依法拆除



本报讯(吴昌林 记者李天池)

为推进香坊区红星村(一期)棚改项目的房屋征收工作进程,坚决打击私搭乱建、漫天要价等恶意套取征收补偿资金的不法行为,日前,香坊区政府组织征收、执法、卫生、司法、信访、公安、拆除等部门共200余人,对征收区域内的违法建筑实施大规模的集中拆除,共拆除违建44处7000余平方米。

据介绍,红星村一期(国有土地)棚改项目为哈市统筹项目,该区域内老旧危房居多且建筑密度大,导致道路狭窄,存在诸多消防安全隐患。香坊区政府在经过大量的摸底调查、征求意见等细致工作后,于2017年7月1日对该区域启动征收。此项征收范围涉及电碳路、香林街及铁路围合区域内的国有土地上房屋,征收户数1293户,征收总面积19万余

平方米。

在该项目征收过程中,个别私人通过连夜抢建、私建简易房,对抢建房进行做旧等各种不法手段蒙骗工作人员,或者采取故意拖延、拒不交房等手段,妄图谋取更大利益、恶意套取国家征收补偿款。为确保该项目的征收工作顺利推进,香坊区委区政府决定组织大规模依法拆违行动。据介绍,此次行动前,香坊区征收办等相关单位对私建、抢建进行了排查认定,并在现场张贴了房屋拆除公告,责令房主在规定时间内自行拆除,同时准备了多套临时过渡房。拆除前,工作人员对拟拆除房屋物品逐户登记、定点存放,并派专人保管。工作人员对拆除行动全过程进行了拍照、摄像,公证员进行了现场公证。拆违现场。

吴昌林 本报记者 李天池摄

设立公租房质保站严把质量关

本报讯(李因楠 记者邢汉夫)记者从哈市住建局获悉,为严保公租房装修质量,确保公租户住得安心,近日,哈市率先在华润凯旋门、保利城、陶瓷小区、远创樾府等小区设置了公租房装修质保工作站,重点解决部分公租房存在的装修质量问题。下一步,哈市将迅速在其他公租房小区陆续设立公租房装修质保工作站,让民工程真正温暖民心。

据了解,今年哈尔滨市首批推出5600余套公租房,房源分布在哈市主城区的36个住宅小区。因数量多、区域分散,并且装修施工周期短、集中户进量大,在公租房进户过程中,陆续出现部分小区物业公司违规收取公租房承租户22个月甚至3年的物业费,装修公司偷工减料,卫生间渗水、地砖变色等问题。针对市民提出的部分公租房存在的相关问题,哈市住建局立即组织成立专家论证、

质量检查、安全监测等多个工作小组,并在华润凯旋门、保利城、陶瓷小区、远创樾府等小区设置了公租房装修质保工作站,工作站设有质保员,并公开质保员及装修公司、监理公司联络员电话,方便公租户随时联系。对于部分公租房存在的问题责令相关装修公司、监理公司“涉及质量问题必须拆除重做”,做到登记问题、拆除整改、完工验收无缝对接。同时,督促相关物业公司立即退还违规收取的物业费,电梯费、垃圾清运费。

下一步,哈市在剩余32个项目小区也将陆续设立公租房装修质保工作站,公租户可向小区质保员反映情况,以便有关单位统筹安排,及时维修,让公租户安心入住。同时,哈市设立装修质保咨询电话,市民可拨打87762848,87762805进行咨询。



11日,哈尔滨市南岗区第二届民俗文化旅游大集启动,热闹非凡的活动现场吸引了5万余名市民和游客前来参观和体验。本届大集活动展示了面塑、黑陶、剪纸、民俗布艺、蛋雕、葫芦雕刻、糖人等20项传统手工制品和文创旅游纪念品。

吴迎 本报记者 郭俊峰摄

排查整治林区违法违规建设

本报讯(记者李爱民)日前,哈尔滨市林业和草原局在哈市启动林区违法违规建设排查整治行动暨“绿卫2019”森林草原执法专项行动。

据了解,此次专项行动中,该局对哈市林区范围内的违建别墅(含违法别墅项目、“私人庄园”)情况进行先行统计呈报。目前,初步动态调查情况已呈报省林业和草原局。下一步,该局将组织行业部门对辖区内的林地、草原、湿地、保护区的边界四至及区域内的违法建设攻坚战。

进行详查。将四大区域内摸底数据和情况,按照不同的标准分门别类予以登记造册,建立台账,施行销号制度。同时发挥社会监督的力量,向全社会公布举报电话和邮箱等,畅通案件举报渠道,细致排查违法线索,尤其是非法占用林地草原、毁林开垦、乱砍滥伐等问题,以便有针对性地开展工作。依法依规、动真碰硬,做到责任清查、整治彻底、监管规范,坚决打赢这场林区违建整治攻坚战。

“智慧水务”建设提升管理水平

本报讯(记者马智博 邢汉夫)哈尔滨市将推进“智慧水务”建设,提升水务现代化管理水平。这是记者从哈尔滨市水务部门日前召开的2019年全市水务工作会议上获悉的。

据了解,哈市将通过开展农村饮水安全工程大数据库、内河实时信息采集系统和终端平台建设等推进“智慧水务”建设。在治水管水工作中,哈市将编制重点河流采砂规划;保持打击违法采砂的高压态势,加大8个省级湿地自然保护区的巡查力度。制定专项工作方案,11月底前全面清查地综合管理评比中排名第一。